

POKROK ZÁPADU

Nejlepší a nej...
tydenník na ze

BEST ADVERTISING
MEDIUM

Založen 1868

—Roč. 37.

Omaha, Neb., ve středu 24. června 1908.

Číslo 48.

Zprávy zahraniční

RAKOUSKO-UHERSKO.

Jistý pražský časopis oznamuje, že při nedávné jubilejní oslavě ve Vídni odjeveno tam bylo spiknutí proti životu císaře Františka Josefa. Dotyčný časopis sděluje, že když jel císař do zámku v Schoenbrunnu, byly pozorovány dvě ženy, jež snažily vytáhnouti něco z vaku když císař se blížil. Byly zatčeny a ve vaku jejich byla nalezena bomba.

Po přestálé námaze ve spojení s jubilejní slavností nejeví císař žádnou ochablost a zdravotní jeho stav jest nyní docela uspokojivý. Osoby jež při slavnosti postiženy byly nehodami, nebo vedrem byly přemoženy, jsou zase při dobrém zdraví a žádá z nehož neměla zléh následků. Jediné co pořadatelům kazí celkový dojem, jest ta okolnost, že po celé veliké slávy zůstává nyní deficit půl milionu korun a pořadatel výbor bude nyní přemýšlet, kterak sehná ten uhraditi. Zpráva o pokusu proti životu císaře, došla z Prahy, ve vídeňských listech uveřejněna nebyla.

Z Prahy se oznamuje, že učitelové na tamních německých veřejných obecných a městských škol uspořádají velkou holdovací slavnost ve spojení s císařským jubileem, při kteréž podílejí se bude veškeré žactvo německé z celé Prahy. Tato holdovací slavnost bude se konati v novém německém divadle za spolupůsobnosti předních německých uměleckých sil pražských.

Značnou pozornost vyvolala zpráva, že státní návládní dal zabaviti brožuru obsahující životopis rakouského císaře z pera známého berlinského kritika a dramatického spisovatele Herrmana Kienzla. Za důvod této záležitosti uvádí se, že brožura ona obsahuje mnohá místa závažná a císaře kompromitující. Naproti tomu z kruhů nepředpojatých se sděluje, že spisek onen nic urážlivého neobsahuje.

Císař František Josef vzdal se své od delší doby chystané cesty do Prahy. Původně měl otevřít pražskou jubilejní výstavu, avšak "z ohledu zdravotních" dal se zastupovati arcivévodou následníkem Františkem Ferdinandem.

Nynější návštěvu svůj odložil, patrně snad nadobro, také jen "z ohledu zdravotních," ač po nedávném jubilejním průvodu, jež uspořádán byl na jeho počest ve Vídni, pravilo se, že císař těší se nejlepšímu zdraví. Úředně praví se, že císař vzdal se své návštěvy v Praze na radu svých lékařů, avšak všechny okolnosti nasvědčují, že mají v tom své prsty nějaké politické vlivy. Rozpoutání národnostního boje v Čechách, zákaz českých divadelních představení ve Vídni a nepřítomnosti Čechů při jubilejním průvodu vídeňském patrně byly tu hlavními motivy, jež způsobily odklonit císařovy návštěvy v Praze, kde již byly k ní vykonány rozsáhlejší přípravy. Praha odnese tedy škodu z přípravami a český lid bude zase bovat o vědomí, že vliv nepřátel českého národa je v vídeňském dvoře stále ještě rozhodující.

Postavení ministra kulta a vyznamenání dra. Marcheta jest následkem aféry Wahrmanovy povádivé otřesené. Nenávist svobodných studentů je nyní téměř výhradně naměřena proti ministrům, který dle náhledu jejich v celé aféře zachoval se nemístně a jehož kompromis s rektory je všeobecně odsuzován. Mezi studenty vše to stále velmi povážlivě a jejich divější usnesení, že zanechají stávky, dosud nebylo provedeno. Jak ve Vídni, tak ve Štýrském Hradci a v Innsbruku stávka trvá dále. Obavy, že dojde k dalším výtržnostem, opět se zmáhají. 8. ohledem na tento stav věci vyslovování je namnoze přání, aby letošní semestr byl

předčasné skončen. Při tom rozdělení mezi rektory následkem příkrého projevu císaře Františka Josefa také dodržuje. Potvrdilo se totiž, že císař způsobem co nejostřejším odsoudil stanovisko rektorů oproti událostem na universitách. Ministr kulta dr. Marchet sice nasadil vše, aby zmírnil projev císařův a aby rektory uhláholil, avšak tito byli příliš dotčení kritikou panovníkovou a proto hrozí svoji resignací, poněvadž prohlášení ministrovo nepovažují za dosti uspokojivé. Jest samozřejmo, že ani stanovisko rektorů není dle toho, aby posílilo postavení ministrovo. Senát university v Innsbruku prohlásil se mezitím se vši rozhodností proti kompromisu, jehož došlo bylo na konferenci rektorů. Profesor Wahrman, jež byl vlastní příčinou těchto zmatků, jak se oznamuje, přivodil k tomu, aby byl okamžitě přesazen na německou universitu v Praze, kde převezme stolici pro církevní právo.

NĚMECKO.

Zuspokojivé oběhnutí zprávy z New Yorku, zvláště nynější nesnáze dráhy Erie učinily na berlinské burse velmi nepříznivý dojem a ve všech oborech průmyslových, jmenovitě v železářství panuje tísňová nálada. Práce jest málo a počet zakázek klesá.

Oznamuje se potěšitelný fakt, že pruská universita bude letos na podzim otevřena také ženám. Bude se na nich ale žádati, aby měly totéž předběžné vzdělání, jaké od mužů se požaduje. Na státní službu nároků ale nemají. Očekává se s napjetím v jakém asi množství použijí nyní ženy této výsady, o kterouž se tak dlouho zasazovaly.

Z Friedrichshafen na severním břehu Bodanského jezera se oznamuje, že v nejbližším čase vypuštěn tam bude nový veliký vojenský balon hraběte Zeppelina a událost ta očekává se s napjetím. Jest to již čtvrtý balon hraběte Zeppelina a největší ze všech; stál 100,000 marek. Jest 445 stop dlouhý a má 50 stop v největší šíři. Hnan jest třemi motory, z nichž každý vyvozuje sílu 145 koní. Jízda na zkoušku, na kteréž se budou podílejí vyšší důstojníci má trvati celý den. Myslí se, že nová vzducholoď dočílí rychlosti 75 kilometrů za hodinu.

Schůzka anglického krále s carem ruským dosud putá k sobě pozornost německého tisku, a na obvyklých hrozbách neschází. "Kölnische Zeitung," časopis blízký kruhům vládním, napomíná ke klidnému a ne vášnivému nazírání na politickou situaci a dovozuje potom, že nelze popírat, že jistá skupina francouzských žurnalistů a politiků považují nynější dobu za příznivou k rozpoutání světové války proti Německu. Jest prý ale pochybné, zdali plány ty naleznou souhlasu doma a v cizině. Německo uvědomí své síly; může prý klidně hleděti vstříe světové houří, kterou by snad nepřátel jeho proti němu rozpoutali. Zodpovědnost za strašlivý zápas padla by pak na ty, kdož jež za příčin soubojů vyvolali. Jiný časopis německý tvrdí, že nynější spolek francouzsko-anglicko-ruský není namířena proti Německu.

Správa pruských státních železnic zaměstnává se právě stavbou nového dvorního vlaku pro císaře Viléma. Tento, jak soudí se podle plánů, bude skutečným palácem na kolejích. Salooni vůz a vůz, v němž nacházejí se bude jidelna, budou opatřeny veškerým zařízením pro denní pohyb. Skládací židle a pohyblivé stoly na kolejích jsou umístěny pod stěnami, takže uprostřed vozu shývá dosti volného místa. Okna velikosti svých převyšují obvyklou míru, takže dovnitř padá dosti světla. Okna opatřena jsou hedvábnými záclonami, jakož i svínovacími okenicemi. Jedna vůz zařazen je jakožto pracovna pro císaře a v něm poschodí stolu nachází se v něm knihovna. Spací vůz opatřen je mouchými pírky, jež nepřipouští



Zapůjčeno laskavostí Omaha Daily News.
WILLIAM HOWARD TAFT,
republikánský kandidát pro úřad presidentský.

JAMES S. SHERMAN.

republikánský kandidát pro úřad místopresidentský narozen byl v Uticu, N. Y., 24. října 1855. Otce jeho, Richard W. Sherman byl vynikajícím právníkem a válečným občanem. Byl demokratem staré školy a svého času zvolen byl demokraty za starostu města. Mladý Sherman vystudoval práva a brzy začal si získati politického života. Byl zvolen republikánem do kongresu a svou práci stal se vynikajícím členem republikánské strany a osobním přítelem presidenta Roosevelta. Byl předsedou státního rep. sjezdu z New Yorku v r. 1895 a opětně v r. 1900.



Zapůjčeno laskavostí Omaha Daily News.

žádný ořes. Veškeré vozy opatřeny jsou čalouny a zevnitř natřeny jsou žlutou barvou, protkanou barvou modrou a zlatou.

FRANCIE.

President Fallières přijal dne 15. června osobně sádrový odlitek diplodoca (předpotopního ještěra), jež Francie daroval Andrew Carnegie a jež v přírodovědeckém muzeu umístil dr. Holland, říditel Carnegieova institutu v Pittsburgu. Převzetí ještěra presidentem spojeno bylo s příměřeními obřady. Mezi účastníky této aféry nacházel se předseda ministerstva Clemenceau a americký vyslanec Henry White. President Fallières po té odevzdal dru. Hollandovi řád čestné legie a zoologovi profesorovi Coggeshallovi palmu francouzské akademie.

ANGLIE.

Dne 13. června shromáždilo se v Londýně asi 15 tisíc žen, aby demonstrovaly pro zavedení hlasovacího práva pro ženy. Sešly se na pobřeží Viktorie v osmi kolonádách a odtud daly se na pochod ulicemi londýnskými a v Albert Hall konala se na to schůze, kde řečnily dr. Anna Shaw, Lady Henry Somerset a Lady Francis Balfour, jež žádaly za bezodkladné zavedení ženského práva. V druhém průvodu žen hrálo patnáct hudebních kapel a neseno bylo přes tisíc praporek s příslušnými nápisy. Přítomny byly také četné delegátky různých ženských spolků z Ameriky, z Rakouska, Ruska, Francie a Kanady, z Austrálie a z jihu Afriky. V průvodu zastoupeny byly ženy všech povolání: dělnice, studentky, malířky, žvačičky, prodavačky, spisovatelky, doktorky, ošetrovatelky, nemocných, maničky rolníků atd.

mě soudí se, že je to prvý krok saského panovníka, jež má za účel jeho sblížení s protestantismem, k němuž později přistoupí, takže se bude moci pak znovu oženiti. Královský dvůr saský zůstává až dosud přísně katolickým, ačkoli obyvatelstvo Saska z 95 procent hlásí se k protestantismu.

PERSIE.

Oddíly ruského vojska pod velením generála Snarského, jež nedávno vnikly na perské území, by potrestaly perské bandity, vračející se nyní přes perské hranice do Bellesuvaru. Persie zaplatila Rusku požadované odškodné a ruskoperská zápletka může býti následkem toho považována za skončenou. Přítomnost ruského vojska na perském území měla škodlivý účinek na situaci v Teheranu a Tabrisu a to do takové míry, že dle došlé zprávy z Tabrisu 1500 členů tamních tajných společností chystalo se ku zorganizování výpravy proti šachovi v Teheranu. — Za to postup tureckého vojska na Urumiah v perském Arménsku dodržuje. Příčinou jeho je spor o hranice a suverénní práva. Turecké vojsko obsadilo již důležité strategické body u Sulmasu, severně od Urumiahu. Doprava mezi Tabrisem a Urumiahem je přerušena.

Zprávy americké.

Souboj farmářů.

Výsledek sporu o jistý pozemek mezi farmáři Robertem Harrisem a Robertem Rohbuckem v Martin, West Va., skončil dne 18. června soubojem. Oba byli v obci Martin, Grant County, W. Va., několik mil od Keyseru. Dne 18. června se na ulici setkali, načež vytáhli své revolvery a zahájili na sebe vražednou palbu. Harris byl dvakrát střelen těsně u srdce a později zemřel v hospitálu, kdežto stav Rohbuckův, který byl rovněž dvakrát střelen, jest téměř beznadějný.

Rodinná tragédie.

V Salisbury, N. Y., byl dne 18. června časně ráno farmář Finn, když ještě v posteli spal, od své manželky Alžběty Finnové sekerou zabít. Po spáchané vraždě odebrala se vražednice do domu své matky, kde vypravovala co učinila, načež vypila roztok parížské zeleni a chloroformu. Její stav jest beznadějný. Paní Finnová jest 42 roků stará a její manžel byl 45 roků stár.

Divadlo ve prospěch Bílka.

Ve prospěch Heřmana Bílka, zachráněného před smrtí na šibenici poskytnutím práva k apelu na nejvyšší soud Spojených Států, bude hráno prvé 4 dny července v Chicagu divadlo za tím účelem aby se sebralo \$4000 potřebných k provedení tohoto soudu. Členové místních divadelních společností postarají se o program.

Gunnesová pohřbena.

Mrtvolu Belly Gunnesové a její tři děti, které při požáru Gunnesové farmy dne 28. dubna v plamenech zahynuly, byly dne 19. června po draze z Laporte, Ind., do Chicaga přivezeny. Jistý pohřebník převzal mrtvolu, odvezl je na City Hall, kde si vyzval povolení k pohřbení mrtvol, načež dopravil je na hřbitov Forest Home, kde se odbyl pohřeb.

Proti anarchistickým spisům.

Generální poštámistr Meyer uveřejnil dne 18. června příkaz, který vylučuje z poštovní dopravy všechny spisy proti nimž vznikne podezření, že jsou anarchistické, ačch nabádají k paličství a vraždě. Dle příkazu jest povinností poštámistra požadovati, aby zasílali od podezřelých poštovních zásilek, které nevyhovují zákonitým předpisům, předložiti důvodný překlad; tyto překlady musí pak býti předloženy poštovnímu departementu. Dokud požadovaný překlad není předložen, nesmí být dotyčná zásilka dále expedována.

Na poštímistrovi pak záleží, aby rozhodl, zdali závažná poštovní zásilka jest anarchistickou, neb nabádá k vraždě, neb paličství. Zmíněný příkaz vztahuje se též na poštovní zásilky třetí třídy a tudíž mohou býti i knihy z poštovní dopravy vyloučeny.

Od tigra rozdrásán.

Z Los Angeles, Cal., se oznamuje: Herman Gerson, ošetrovatel zvířat v zoologické zahradě v East Lake parku, byl od velkého bengálského tigra náhle napaden a sice v době, když klec čistil. Dravec svými zuby rozdrásal jednu ruku nebožáka, kdežto mocně udeření tlapou roztrhlo maso na druhé ruce. Na pokřik napadeného přispěchala mu ku pomoci jeho nehořaná manželka, která vidlemi bodala tigra do prsou a do očí, avšak trvalo to přece dosti dlouho, nežli dravec od své oběti upustil. Gerson byl dopraven do hospitálu, kdež leží ve stavu beznadějném.

Drobné zprávy.

* "Sumit House" nalézající se na vršku Mount Washington, nedaleko Grahamu, N. H., od četných cizinců vyhledávané oblíbené výletní místo, byl požárem zničen.

* V Chicagu bylo zatčeno 25 žen a několik mužů, na podezření, že provozovali obchod lidským masem. Během několika měsíců importovali prý z Evropy k nemravným účelům přes 1000 obětí.

* Inkorporaci "Nekoosa-Edwards Paper Co." v Appletonu, Wis., byl založen nový, mocný papírnický trust.

NAŠE NÁVŠTĚVY

* Ve středu minulého týdne potěšila nás velice návštěva p. Jos. Macha z Prahy, Neb., chvalně známého hostinského, který do redakce dostavil se v průvodu známého omašského krajana, pana Křečka. Pan Mach šťastně se svatby svého příbuzného p. A. Křečka a samo sebou se rozumí, že se zde výtečně bavil. Jak s námi sdělil, nepřijel sám, nýbrž jako řádný manžel vzal sebou též svoji paní a sl. deuru. Bylo nám milým potěšením několik chvilěk s ním v přátelském hovoru strávit.

* Pan F. B. Kubík, dávný přítel našeho listu z Clarkson, Neb., zavítal k nám v pátek. Jak s námi oznamil, mimo něho dleli zde též pp. H. Koza, lékárník, F. Roeder, Dr. Wirth a K. Lát, vesměs z Clarkson, Neb. Poslední díle zde za tím účelem, by si nechal prohlédnouti u některého ze zdejších specialistů oči. Během přátelského hovoru dověděli jsme se od p. Kubíka, že stav obilí v okolí Clarksonu je dosti uspokojivý. Kornovšem mokřým počasím značně utrpěly, ale bude-li po několik dnů počasí příznivější, vše se napraví.

* V sobotu minulého týdne byli jsme velice potěšeni návštěvou p. Aloise Nováka, dávného našeho přítele z Yankton, S. D., který do redakce naší dostavil se v průvodu p. Vělavu Petřika z Gregory, S. D. Pan Novák v Omaze dlel tento rok už po šesté, vždy mize zde nějaké řízení. Vedle vyřízení obchodních záležitostí vykonal též návštěvu u p. A. F. Nováka, známého obchodníka na již. 13. ul. svého otce. Pan Petřík při této příležitosti předplatil si na náš časopis, který odporoučen byl mu panem Novákem jako časopis dobrý, vždy hojnost zajímavého obsahu přinášející. V Omaze oběma pány se libilo. Bylo pro nás milým potěšením s nimi si pohovořiti.

* Pan E. Šejnost, známý krajan z Fairfax, S. D., navštívil nás v minulém týdnu. Jak s námi sdělil, přijel si sem pro svého syna, který graduoval s velkým úspěchem na stejné obchodní škole. Po čas svého omašského pobytu byl p. Šejnost hostem u p. F. Soukupovi. Bylo nám milým potěšením s ním několik okamžiků si pohovořiti.